

Евгений Фигин

**«НАШЕ ДЕЛО ПРАВОЕ.
ВРАГ БУДЕТ РАЗБИТ.
ПОБЕДА БУДЕТ ЗА НАМИ!»**



Книга 4

СПИРТ В БОЮ НЕ ПОМОЩНИК

Знакомьтесь: участник Сталинградской и Курской битв гвардии лейтенант в отставке Н.Ф. Бугров. Будучи командиром танка «Т-34», за все время войны земляк сменил три машины, с боями освобождал Будапешт и Вену, а Победу встретил в Праге. За ратную доблесть и героизм, проявленные на фронтах великой войны, награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени. Его парадный мундир украшают еще 15 медалей: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Праги», «За победу над Германией» и другие.

Неторопливо течет наша беседа с Николаем Федоровичем, сказываются годы, ранение в ногу и несколько контузий. И это понятно, ведь земляку 93 года. Только благодаря сконструированному его фронтовым другом В.Ф. Калининным слуховому аппарату мы вспоминаем годы фронтовой молодости.

СТАЛИНГРАДСКОЕ КОЛЬЦО

Из-за малого роста 18-летнего Николая послали учиться в военно-автомобильную школу, которая была эвакуирована в Ветлугу. Трудное время, враг вовсю рвался к Москве, а на фронте не хватало не только оружия и боеприпасов, но и командиров младшего и среднего звена. А тут фронту срочно понадобились командиры танков - и Н. Бугрова направляют на переподготовку в Оренбургское танковое училище. После окончания учебы молодых командиров отправили в Сталинград, в 5-й танковый полк, где, получив новые танки, они отправлялись в кровопролитные городские бои.

Из истории Сталинградской битвы.

С 17 июля по 13 сентября 1942 года - оборонительные операции РККА от румынских войск и 6-й армии вермахта, что шли в междуречье Дона и Волги. С 13 сентября по 18 ноября - отражение нескольких штурмов Сталинграда. С 19 ноября 1942-го по 2 февраля 1943 года - наступательный период Сталинградской битвы - переход войск Юго-Западного (командующий генерал-лейтенант Н. Ватутин) и Донского (генерал-полковник К. Рокоссовский), а потом и Сталинградского (генерал-полковник А. Еременко) фронтов в контрнаступление и успешное завершение стратегической операции «Уран», ставшей началом коренного перелома в освободительной войне советского народа против гитлеровских захватчиков.

Тяжелые бои в Сталинграде. Каждый дом превращался в крепость, наши бойцы яростно оборонялись, а потом с большими потерями освобождали дома и улицы огромного разрушенного города, что тянулся на многие километры вдоль Волги. В.Ф. Бугров помнит, как наступил исторический момент, когда вдруг прекратился огонь и офицеры штаба во главе с Паулюсом стали сдаваться в плен. Танк Бугрова был в это время на площади у разбитого универмага, когда фельдмаршал с несколькими генералами выбрался из подвалов здания, чтобы сдаться в плен. Николай Федорович долго ждал того момента, когда увидел в танковую оптику пленение штаба 6-й армии, как подъехали автомашины - и генералов под усиленным конвоем повезли в штаб командующего фронтом А.И. Еременко.

Из истории Великой Отечественной войны.

12-23 декабря 1942 года - отражение войсками Сталинградского фронта контрудара Котельниковской группировки фашистов, пытавшейся деблокировать окруженную 6-ю полевую армию Паулюса.

Гвардеец помнит психическую атаку врага, пытавшегося прорваться из сталинградского кольца, когда в грохоте боя только и слышал по радию от командира полка: «Осколочными огонь! Огонь не прекращать!». В его танке осталось мало снарядов. В перископ земляк видел опушку леса и поле, заваленные трупами, а немцы все шли и шли. Стемнело, но его танк и другие все стреляли и стреляли по известным им ориентирам. Наконец пальба стихла. Он изрядно надышался

газов от танковых выстрелов, а от темпа стрельбы и напряжения боя устал так, что когда выбрался из «Т-34», то упал в беспамятстве.

В ПОЛЯХ ПОД КУРСКОМ И БЕЛГОРОДОМ

Потом были яростные бои под Курском и Белгородом, где фашисты пытались взять реванш за Сталинград. И вновь отличился танковый экипаж гвардии лейтенанта Бугрова, когда его средний танк огнем и маневром воевал против хваленых «Тигров» и «Пантер» с их 200-мм броней, от которой отскакивали 76-мм снаряды «Т-34», и мощной 88-мм танковой пушкой, которая могла расстреливать наши танки на расстояния до 2000 метров. Чтобы выжить в этой кровавой мясорубке, пришлось Николаю Федоровичу идти на крайние меры. Насмотрелся он на гибель многих экипажей. Поэтому, получая на пять человек наркомовскую норму спирта, большую часть его выливал из фляжек в окоп, чтобы сохранить жизнь своему экипажу. И не потому, что сам не пил. Просто знал немало случаев, когда подвыпившие танкисты теряли осторожность и осмотрительность, а при стрельбе часто подводил глазмер. В итоге горели машины, причем вместе с экипажами. Кстати, за долгие месяцы войны у гвардии лейтенанта Бугрова сгорели две машины, а на третьем танке он подмснял убитого механика-водителя и видел, как погиб командир бронированной машины, весь увешанный боевыми орденами.

ПОСЛЕДНИЕ ЗАЛПЫ ВОЙНЫ

Из истории Великой Отечественной войны.

2 мая 1945 года. Войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов (маршалы К.К. Рокоссовский и Г.К. Жуков) завершили разгром окруженной группировки гитлеровских войск под Берлином и полностью овладели столицей фашистской Германии. А 5 - 9 мая 1945 года -вооруженное антигитлеровское восстание в Праге, когда наши танки с десантом пришли на выручку жителям оставшей столицы Чехословакии.

В первых числах мая танковый полк, в котором воевал Н.Ф. Бугров, немного не дойдя до пригородов столицы рейха, приказом Ставки был повернут на братскую Чехословакию, чтобы разгромить остатки гитлеровских войск, еще сражавшихся в Праге. Их командир танка увидел, что из большого многоэтажного здания фашисты вели яростный огонь по наступающим войскам. Тогда он высунулся из командирской башни «Т-34/85» и скорректировал огонь танкового орудия по нижнему этажу здания, откуда стреляли из фаустпатронов. А тут из окна верхнего этажа застучала по броне очередь пулемета «МГ-42», и одна из его пуль попала офицеру в горло.

И только похоронили они капитана, как по радио передали радостную весть, что в пригороде Берлина подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. Что тут началось! Стреляли из всех видов оружия, в ясное небо Чехословакии летели огненные трассы, звучали последние залпы страшной войны, унесшей более 25 млн. жизней.

После Победы Николай Федорович встретил свою любовь -Надежду Васильевну Волкову, которая потом работала на ЦЭС, а он преподавал радиотехнику в школе ДОСААФ, был радистом



Н.Ф. Бугров у мемориала «Вечный огонь», май 2013 года

станции «Река» и учился на радиофакультете Горьковского университета, но вынужден был прервать учебу буквально за год до получения диплома о высшем образовании. Стало подводить здоровье, сказывались фронтовые ранения и контузии - земляк почти потерял слух. И тогда Н.Ф. Бугров нашел свое призвание, работая на пасеке.

Кстати, фильмы о войне гвардеец не смотрит. И не только из-за глухоты, но и потому, что многие советские, а тем более новые российские сериалы далеки от реальных будней того времени, когда советские воины принесли народам Европы долгожданный мир и свободу, избавив их от коричневой чумы.

Евгений Фигин (2010 год)